
MP Board Class 11 History Important Questions Chapter 9

अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

प्रश्न 1.
18वीं  शताब्दी में सबसे बड़ा शहर कौन सा था ?
उत्तर:
लन्दन।

प्रश्न 2.
बैंक ऑफ इंग्लैण्ड की स्थापना कब हुई ?
उत्तर:
1694 ई. में।

प्रश्न 3.
इंग्लैण्ड में मशीनीकरण में काम आने वाली दो मुख्य सामग्रियों का उल्लेख कीजिये।
उत्तर:
(1) कोयला तथा
(2) लोहा।

प्रश्न 4.
म्यूल का आविष्कार किसने किया और कब ?
उत्तर:
1779 में, सैम्युअल क्राम्पटन ने।

प्रश्न 5.
वाटर फ्रे म का आविष्कार किसने किया और कब ?
उत्तर:
1769 में, रिचर्ड आर्क राइट ने।

प्रश्न 6.
प्रथम भाप से चलने वाले रेल का इंजन किसने बनाया और कब ?
उत्तर:
1814 में, स्टीफे न्सन ने।

प्रश्न 7.
इंग्लैण्ड में 1788 से 1796 की अवधि किस नाम से पुकारी जाती है?
उत्तर:
‘नहरोन्माद’ के  नाम से।



प्रश्न 8.
इंग्लैण्ड में पहली नहर किसने बनाई और कब ?
उत्तर:
1761 में, जेम्स ब्रिंडली ने।

प्रश्न 9.
1801 में किसने इंजन बनाया?
उत्तर:
रिचर्ड ट्रे  विथिक ने।

प्रश्न 10.
रिचर्ड ट्रे  विथिक द्वारा निर्मित इंजन क्या कहलाता था ?
उत्तर:
पफिं ग डेविल (फु फकारने वाला दानव)।

प्रश्न 11.
1814 में जार्ज स्टीफे न्सन ने किस रेल इंजन का निर्माण किया ?
उत्तर:
‘ब्लुचर’ नामक रेल इंजन का।

प्रश्न 12.
1850 में इंग्लैण्ड में 50 हजार से अधिक की आबादी वाले कितने नगर थे ?
उत्तर:
29।

प्रश्न 13.
अंग्रेजी में ‘औद्योगिक क्रान्ति’ शब्द का सर्वप्रथम प्रयोग किसके  द्वारा किया गया ?
उत्तर:
आरनाल्ड टायनबी द्वारा।

प्रश्न 14.
स्पिन्निंग जैनी का आविष्कार किसने किया और कब किया ?
उत्तर:
1765 में, हारग्रीव्ज ने।

प्रश्न 15.
‘पावरलूम’ का आविष्कार किसने किया और कब किया?
उत्तर:
1787 में, एडमण्ड कार्टराइट ने।

प्रश्न 16.
भाप के  इंजन का आविष्कार किसने किया और कब किया ?
उत्तर:
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1769 में, जेम्स वाट ने।

प्रश्न 17.
किस देश के  साथ लम्बे समय तक युद्ध करने में इंग्लैण्ड को औद्योगिक क्षेत्र में हानि उठानी पड़ी?
उत्तर:
फ्रांस के  साथ।

प्रश्न 18.
फ्लाइंग शटल का आविष्कारक कौन था ?
उत्तर:
जान के ।

प्रश्न 19.
चार्ल्स डिकन्स ने अपने किस उपन्यास में एक काल्पनिक औद्योगिक नगर कोकटाउन की दशा का वर्णन किया है
?
उत्तर:
‘हार्ड टाइम्स’ में।

प्रश्न 20.
मजदू रों की दशा में सुधार के  लिए ‘लुडिज्म’ नामक आन्दोलन किसने
चलाया था?
उत्तर:
जनरल नेडलुड ने।

प्रश्न 21.
‘प्रथम औद्योगिक क्रान्ति’ से क्या अभिप्राय है?
उत्तर:
ब्रिटेन में 1780 के  दशक और 1850 के  दशक के  बीच उद्योग और अर्थव्यवस्था का जो रूपान्तरण हुआ, उसे
‘प्रथम औद्योगिक क्रान्ति’ कहते हैं।

लघुत्तरात्मक प्रश्न-

प्रश्न 1.
ब्रिटेन में सम्पन्न हुई ‘प्रथम औद्योगिक क्रान्ति’ एवं ‘द्वितीय औद्योगिक
क्रान्ति’ के  बारे  में आप क्या जानते हैं?
उत्तर:
ब्रिटेन में ‘प्रथम औद्योगिक क्रान्ति’ – ब्रिटेन में 1780 के  दशक और
1850 के  दशक के  बीच उद्योग और अर्थव्यवस्था का जो रूपान्तरण
हुआ, उसे ‘प्रथम औद्योगिक क्रान्ति’ कहते हैं। इस क्रान्ति के  ब्रिटेन में
दू रगामी प्रभाव हुए। ब्रिटेन में ‘द्वितीय औद्योगिक क्रान्ति’ – इंग्लैण्ड में ‘दू सरी औद्योगिक क्रान्ति’ लगभग 1850 ई.
के  बाद आई। इस क्रान्ति में रसायन तथा बिजली जैसे नये औद्योगिक क्षेत्रों का विस्तार हुआ। उस अवधि में ब्रिटेन,
जो पहले विश्व- भर में औद्योगिक शक्ति के  रूप में अग्रणी था, पिछड़ गया और जर्मनी तथा संयुक्त राज्य अमेरिका
उससे आगे निकल गए।



प्रश्न 2.
औद्योगिक क्रान्ति का अर्थ स्पष्ट कीजिए।
उत्तर:
औद्योगिक क्रान्ति का अर्थ- जब हाथ के  स्थान पर मशीनों द्वारा बड़े-बड़े कारखानों में वस्तुओं का उत्पादन बड़े
पैमाने पर होने लगा, जिसके  परिणामस्वरूप उद्योग, व्यवसाय, यातायात, संचार आदि क्षेत्रों में महत्त्वपूर्ण परिवर्तन
हुए, उन्हें ‘औद्योगिक क्रान्ति’ के  नाम से पुकारा जाता है। अब घरेलू उत्पादन पद्धति का स्थान कारखाना पद्धति ने
ले लिया, जहाँ बड़े पैमाने पर वस्तुओं का उत्पादन होने लगा। इस प्रकार, औद्योगिक जीवन में परिवर्तन इतने बड़े
और तीव्र गति से हुए कि उन्हें व्यक्त करने के  लिए ‘औद्योगिक क्रान्ति’ शब्द का प्रयोग किया जाता है। इंग्लैण्ड में
1780 के  दशक और 1850 के  दशक के  बीच उद्योग और अर्थव्यवस्था का जो रूपान्तरण हुआ, उसे प्रथम
‘औद्योगिक क्रान्ति’ कहते हैं। इंग्लैण्ड में दू सरी औद्योगिक क्रान्ति लगभग 1850 के  बाद आई। इतिहासकार
डेविस ने ‘औद्योगिक क्रान्ति’ का अर्थ स्पष्ट करते हुए लिखा है कि ” ‘औद्योगिक क्रान्ति’ का अभिप्राय उन परिवर्तनों
से है, जिन्होंने यह सम्भव कर दिया कि मनुष्य उत्पादन के  प्राचीन साधनों को त्याग कर विशाल पैमाने पर विशाल
कारखानों में वस्तुओं का उत्पादन कर सके ।”

प्रश्न 3.
‘औद्योगिक क्रान्ति’ शब्द का प्रयोग सर्वप्रथम किन विद्वानों द्वारा किया गया ?
उत्तर:
‘औद्योगिक क्रान्ति’ शब्द का प्रयोग – ‘औद्योगिक क्रान्ति’ शब्द का प्रयोग फ्रांस के  विद्वान जार्जिस मिले और
जर्मनी के  विद्वान फ्रे डरिक एं जेल्स द्वारा किया गया। अंग्रेजी में इस शब्द का प्रयोग सर्वप्रथम दार्शनिक एवं
अर्थशास्त्री आरनाल्ड टायनबी द्वारा उन परिवर्तनों का वर्णन करने के  लिए किया गया जो ब्रिटेन के  औद्योगिक
विकास में 1760 और 1820 के  बीच हुए थे। इस सम्बन्ध में टायनबी ने ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय में कई व्याख्यान
दिए थे। उनके  व्याख्यान उनकी मृत्यु के  पश्चात् 1884 में एक पुस्तक के  रूप में प्रकाशित हुए, जिसका नाम था
-‘लेक्चर्स ऑन दि इण्डस्ट्रियल रिवोल्यूशन इन इंग्लैण्ड’।

प्रश्न 4.
सर्वप्रथम इंग्लैण्ड में ही औद्योगिक क्रान्ति के  प्रारम्भ होने के  क्या कारण थे?
उत्तर:
1. इंग्लैण्ड में सुदृढ़ राजनीतिक व्यवस्था – इंग्लैण्ड सत्रहवीं  शताब्दी से राजनीतिक दृष्टि से सुदृढ़ एवं सन्तुलित रहा
था। इंग्लैण्ड में एक ही कानून व्यवस्था, एक ही सिक्का ( मुद्रा – प्रणाली) और एक ही बाजार व्यवस्था थी। मुद्रा
का प्रयोग विनिमय के  रूप में होने से लोगों को अपनी आय से अधिक खर्च करने के  लिए साधन प्राप्त हो गए और
वस्तुओं की बिक्री के  लिए बाजार का विस्तार हो गया।

2. कृ षि क्रान्ति – अठारहवीं  शताब्दी में इंग्लैण्ड में ‘कृ षि क्रान्ति’ सम्पन्न हुई। इसके  परिणामस्वरूप बड़े जमीं दारों
ने छोटे-छोटे खेत खरीद लिए। इससे भूमिहीन किसान और चरवाहे एवं पशुपालक रोजगार की तलाश में शहरों में
चले गए।

3. भूमंडलीय व्यापार – 18वीं  सदी तक आते-आते भूमंडलीय व्यापार का के न्द्र इटली और फ्रांस के  पत्तनों से
हटकर हालैंड और ब्रिटेन के  पत्तनों पर आ गया और लंदन ने अन्तर्राष्ट्री य व्यापार में एम्सटर्डम का स्थान ले लिया।

4. कोयला, लोहा आदि की उपलब्धता – इंग्लैण्ड इस मामले में सौभाग्यशाली था कि वहाँ मशीनीकरण में काम
आने वाली मुख्य सामग्रियाँ – कोयला और लौह अयस्क तथा उद्योगों में काम आने वाली खनिज जैसे सीसा, ताँबा,
रांगा (टिन) आदि बहुतायत में उपलब्ध थीं ।
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5. अन्य कारण – उक्त कारणों के  साथ-साथ अन्य कारण थे-
(i) गाँवों से आए गरीब लोग नगरों में काम करने के  लिए उपलब्ध हो गए।
(ii) बड़े-बड़े उद्योग धंधे स्थापित करने के  लिए आवश्यक ऋण राशि उपलब्ध कराने के  लिए बैंक मौजूद थे।
(iii) परिवहन के  लिए एक अच्छी व्यवस्था उपलब्ध थी। रेल मार्गों के  निर्माण से वहाँ एक नया परिवहन तंत्र तैयार
हो गया था।
(iv) प्रौद्योगिकीय परिवर्तनों (आविष्कारों) की एक श्रृंखला ने उत्पादन के  स्तर में अचानक वृद्धि कर दी थी।

प्रश्न 5.
18वीं  शताब्दी तक ब्रिटेन में लोहे के  क्षेत्र में क्या समस्याएँ  थीं ?
उत्तर:
18वीं  शताब्दी तक ब्रिटेन में प्रयोग योग्य लोहे की कमी थी। लोहा प्रगलन की प्रक्रिया के  द्वारा लौह खनिज में से
शुद्ध तरल – धातु के  रूप में निकाला जाता था। प्रगलन प्रक्रिया के  लिए काठ कोयले (चारकोल) का प्रयोग किया
जाता था। इस कार्य में निम्नलिखित समस्याएँ  थीं -
(1) काठ कोयला लम्बी दू री तक ले जाने की प्रक्रिया में टू ट जाया करता था।
(2) इसकी अशुद्धताओं के  कारण घटिया प्रकार के  लोहे का ही उत्पादन होता था।
(3) यह पर्याप्त मात्रा में उपलब्ध भी नहीं  था, क्योंकि लकड़ी के  लिए जंगल काट लिए गए
(4) यह उच्च तापमान उत्पन्न नहीं  कर सकता था।

प्रश्न 6.
18वीं  शताब्दी में ब्रिटेन में लोहा उद्योग के  क्षेत्र में हुए विकास का वर्णन कीजिए।
उत्तर:
18वीं  सदी में ब्रिटेन में लोहा उद्योग के  क्षेत्र में हुए विकास –
(i) 1709 में प्रथम अब्राहम डर्बी ने धमन भट्टी का आविष्कार किया। इसमें सर्वप्रथम ‘कोक’ का प्रयोग किया गया।
कोक में उच्च ताप उत्पन्न करने की शक्ति थी। इस आविष्कार से काठ कोयले की निर्भरता समाप्त हो गई।
(ii) द्वितीय डर्बी ने ढलवाँ लोहे से पिटवाँ लोहे का विकास किया जो कम भंगुर था।
(iii) हेनरी कोर्ट ने आलोडन भट्टी और बेलन मिल का आविष्कार किया। अब लोहे से अनेकानेक उत्पाद बनाना
संभव हो गया।
(iv) 1770 के  दशक में जोन विल्किन्सन ने सर्वप्रथम लोहे की कु र्सियाँ, आसव तथा शराब की भट्टियों के  लिए
टंकियाँ तथा लोहे की नलियाँ (पाइपें ) बनाईं।
(v) 1779 में तृतीय डर्बी ने विश्व में पहला लोहे का पुल कोलब्रुकडेल में सेवर्न नदी पर बनाया। (vi) विलकिन्सन ने
पेरिस को पानी की आपूर्ति के  लिए 40 मील लम्बी पानी की पाइपें पहली बार ढलवाँ लोहे में बनाई। ब्रिटेन के  लौह
उद्योग ने 1800 से 1830 की अवधि में अपने उत्पादन को चौगुना बढ़ा लिया।

प्रश्न 7.
कपास की कताई और बुनाई के  क्षेत्र में ब्रिटेन में हुए विभिन्न आविष्कारों का वर्णन कीजिए।
उत्तर:
1. उड़न तुरी करघा (फ्लाइंग शटल लूम ) – 1733 ई. में लंकाशायर निवासी जान के  ने उड़न तुरी करघा (फ्लाइंग
शटल लूम) का आविष्कार किया। इसकी सहायता से कम समय में अधिक चौड़ा कपड़ा बनाना सम्भव हो गया।

2. स्पिनिंग जैनी – 1765 ई. में ब्लैकबर्न निवासी जेम्स हारग्रीव्ज ने ‘स्पिन्निंग जैनी’ नामक मशीन का आविष्कार
किया। इस पर एक अके ला व्यक्ति एक साथ कई धागे कात सकता था।



3. वाटर फ्रे म – 1769 ई. में रिचर्ड आर्क राइट ने ‘वाटर फ्रे म’ नामक मशीन का आविष्कार किया। इस मशीन द्वारा
पहले से कहीं  अधिक मजबूत धागा बनाया जाने लगा।

4. म्यूल – 1779 ई. में सेम्युल क्राम्पटन ने ‘म्यूल’ नामक मशीन का आविष्कार किया।

5. पावरलूम – 1787 में एडमंड कार्टराइट ने पावरलूम अर्थात् शक्ति-चालित करघे का आविष्कार किया।

प्रश्न 8.
18वीं  शताब्दी के  प्रारम्भ में ब्रिटेन में कताई व बुनाई के  उद्योग में क्या समस्याएँ  थीं ?
उत्तर:
ब्रिटेन में कताई व बुनाई के  उद्योग में समस्याएँ  – अठारहवीं  शताब्दी के  प्रारम्भ में ब्रिटेन में कताई का काम इतनी
धीमी गति और परिश्रम से किया जाता था कि एक बुनकर को व्यस्त रखने के  लिए आवश्यक धागा कातने के  लिए
10 कातने वालों, अधिकतर स्त्रियों की आवश्यकता पड़ती थी। इसलिए कातने वाले दिन भर कताई के  काम में
व्यस्त रहते थे, जबकि बुनकर बुनाई के  लिए धागे की प्रतीक्षा में समय नष्ट करते रहते थे।

प्रश्न 9.
“1780 के  दशक से कपास उद्योग कई रूपों में ब्रिटिश औद्योगीकरण का प्रतीक बन गया। ” स्पष्ट कीजिए। इस
उद्योग की क्या विशेषताएँ  थीं ?
उत्तर:
अठारहवीं  शताब्दी में कपास की कताई और बुनाई के  उद्योग में अनेक आविष्कार हुए जिसके  फलस्वरूप वस्त्र
उद्योग में अत्यधिक उन्नति हुई। 1780 के  दशक से कपास उद्योग कई रूपों में ब्रिटिश औद्योगीकरण का प्रतीक
बन गया। इस उद्योग की दो प्रमुख विशेषताएँ  थीं  –
(1) कच्चे माल के  रूप में आवश्यक कपास सम्पूर्ण रूप से आयात करना पड़ता था।
(2) जब उससे कपड़ा तैयार हो जाता था, तो उसका अधिकांश भाग निर्यात किया जाता था। इसके  लिए इंग्लैण्ड
के  पास अपने उपनिवेश होना आवश्यक था ताकि वह इन उपनिवेशों से कच्चा कपास प्रचुर मात्रा में मँगा सके
और फिर इंग्लैण्ड में उससे कपड़ा बनाकर तैयार माल को उन्हीं  उपनिवेशों के  बाजारों में बेच सके ।

प्रश्न 10.
अठारहवीं  शताब्दी में ब्रिटेन में भाप की शक्ति के  क्षेत्र में हुए आविष्कारों
व परिवर्तनों का वर्णन कीजिए।
उत्तर:
1. भाप के  इंजन के  मॉडल का आविष्कार – भाप की शक्ति का प्रयोग सर्वप्रथम खनन उद्योगों में किया गया।
1698 में थॉमस सेवरी ने खानों से पानी बाहर निकालने के  लिए माइनर्स फ्रें ड ( खनक – मित्र) नामक एक भाप के
इंजन का मॉडल बनाया। ये छिछली गहराइयों में धीरे -धीरे  काम करते थे।

2. थॉमस न्यूकामेन द्वारा भाप का इंजन बनाना – 1712 ई. में थॉमस न्यूकामेन ने भाप का एक और इंजन बनाया।
इसमें सबसे बड़ी कमी यह थी कि संघनन बेलन के  निरन्तर ठण्डा होते रहने से इसकी ऊर्जा समाप्त होती रहती
थी।

3. जेम्स वाट द्वारा भाप के  इंजन का आविष्कार – 1769 ई. में जेम्स वाट ने भाप के  इंजन का आविष्कार किया।
जेम्स वाट ने एक ऐसी मशीन विकसित की, जिससे भाप का इंजन के वल एक साधारण पम्प की बजाय एक प्रमुख
चालक के  रूप में काम देने लगा जिससे कारखानों में शक्ति चालित मशीनों को ऊर्जा मिलने लगी।
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4. सोहो फाउन्डरी का निर्माण – 1775 में जेम्स वाट ने मैथ्यू बाल्टन की सहायता से बर्मिंघम में ‘सोहो फाउन्डरी’
का निर्माण किया। उस फाउन्डरी से जेम्स वाट के  स्टीम इंजन बराबर बढ़ती हुई संख्या में निकलने लगे। 18वीं
सदी के  अन्त तक जेम्स वाट के  भाप इंजन ने द्रवचालित शक्ति का स्थान लेना शुरू कर दिया था। 1800 के  बाद
भाप के  इंजन की प्रौद्योगिकी और अधिक विकसित हो गई।

प्रश्न 11.
अठारहवीं  शताब्दी में ब्रिटेन में नहरों के  विकास का वर्णन कीजिए।
उत्तर:
ब्रिटेन में प्रारम्भ में नहरें  कोयले को शहरों तक ले जाने के  लिए बनाई गईं। इसका कारण यह था कि कोयले को
नहरों के  मार्ग से ले जाने में समय और खर्च दोनों ही कम लगते थे।
इंग्लैण्ड में पहली नहर ‘वर्सली कै नाल ‘1761 ई. में जेम्स ब्रिंडली द्वारा बनाई गई। इस नहर के  निर्माण का के वल
यही उद्देश्य था कि इसके  द्वारा वर्सले के  कोयला भण्डारों से शहर तक कोयला ले जाया जाए। नहरों के  आपस में
जुड़ जाने से नए-नए शहरों में बाजार बन गए और उनका विकास हुआ। उदाहरणार्थ बर्मिंघम शहर का विकास
के वल इसलिए तेजी से हुआ क्योंकि वह लन्दन, ब्रिस्टल चैनल और करसी तथा हंबर नदियों के  साथ जुड़ने वाली
नहर प्रणाली के  बीच में स्थित था। ब्रिटेन में 1760 से 1790 के  बीच नहरें  बनाने की 25 परियोजनाएँ  शुरू की गईं।
1788 से 1796 तक की अवधि में 46 नई परियोजनाएँ  शुरू की गईं। उसके  पश्चात् अगले 60 वर्षों में अनेक नहरें
बनाई गईं जिनकी लम्बाई कु ल मिलाकर 4000 मील से अधिक थी।

प्रश्न 12.
औद्योगिक क्रान्ति के  परिणामस्वरूप ब्रिटेन में वेतनभोगी मजदू रों के  जीवन की औसत अवधि कम क्यों थी?
उत्तर:
1842 में ब्रिटेन में किए गए एक सर्वेक्षण से यह ज्ञात हुआ कि वहाँ वेतनभोगी मजदू रों या कामगारों के  जीवन की
औसत अवधि शहरों में रहने वाले अन्य सामाजिक समूहों के  जीवन-काल से कम थी जैसे बर्मिंघम में यह 15 वर्ष,
मैनचेस्टर में 17 वर्ष तथा डर्बी में 21 वर्ष थी। नए औद्योगिक नगरों में गाँवों से आकर रहने वाले लोग ग्रामीण लोगों
की तुलना में काफी छोटी आयु में मौत के  मुँह में चले जाते थे। वहाँ उत्पन्न होने वाले बच्चों में से आधे तो पाँच वर्ष
की आयु प्राप्त करने से पूर्व ही मर जाते थे।
मजदू रों की मृत्यु अधिकतर उन महामारियों के  कारण होती थी जो जल- प्रदू षण से जैसे हैजा तथा आंत्रशोथ से
और वायु-प्रदू षण से जैसे क्षय रोग से होती थी। 1832 में ब्रिटेन में हैजे की महामारी फै ल गई जिसमें 31,000 से
अधिक लोग मौत के  मुँह में चले गए। 19वीं  सदी के  अंतिम दशकों तक नगर – प्राधिकारी जीवन की इन भयंकर
परिस्थितियों की ओर कोई ध्यान नहीं  देते थे और इन बीमारियों के  निदान व उपचार के  बारे  में चिकित्सकों को
कोई जानकारी नहीं  थी।

प्रश्न 13.
औद्योगिक क्रान्ति से ब्रिटेनवासियों के  जीवन में क्या परिवर्तन आया?
उत्तर:
1. पूँजी में वृद्धि – औद्योगिक क्रान्ति के  परिणामस्वरूप धनी लोगों ने उद्योग-धन्धों में पूँजी निवेश किया जिससे
उन्हें खूब मुनाफा हुआ और उनके  धन में अत्यधिक वृद्धि हुई।
2. अन्य क्षेत्रों में वृद्धि – औद्योगिक क्रान्ति के  परिणामस्वरूप धन, माल, आय, सेवाओं, ज्ञान और उत्पादक
कु शलता के  रूप में महत्त्वपूर्ण वृद्धि हुई।
3. नगरीय जनसंख्या में वृद्धि – 1750 में इंग्लैण्ड में 50,000 से अधिक की आबादी वाले नगरों की संख्या के वल
दो थी जो बढ़कर 1850 में 29 हो गई।
4. परिवारों का टू टना – पुरुषों के  साथ-साथ स्त्रियों और बच्चों को भी कारखानों में काम करना पड़ता था।



परिणामस्वरूप अनेक परिवार टू ट गए।
5. नवीन समस्याएँ  उत्पन्न होना – मजदू रों को अनेक नई समस्याओं का सामना करना पड़ा। उन्हें कारखानों के
आस-पास भीड़भाड़ वाली गन्दी बस्तियों में रहना पड़ा। वे अनेक बीमारियों के  शिकार बन गए और असमय मौत
के  मुँह में जाने लगे।

प्रश्न 14.
फै क्ट्री  पद्धति की विशेषताओं का वर्णन कीजिए।
उत्तर:
फै क्ट्री  पद्धति की विशेषताएँ  निम्नलिखित थीं  –
(1) बड़े-बड़े कारखानों की स्थापना हुई जिनमें हजारों लोग एक-साथ काम करते थे
(2) उत्पादन के  सभी साधनों पर पूँजीपतियों का स्वामित्व था।
(3) श्रमिकों की देखभाल के  लिए निरीक्षकों की नियुक्ति की जाती थी।
(4) पूँजीपति कारखानों के  स्वामी होते थे तथा मजदू र कारखानों में अपनी मजदू री पाने के  लिए कार्य करते थे।
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